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Schriftelijke ronde voor raadsvergadering 9 juli 2020 in plaats van gezamenlijke commissies over Jaarverslag en jaarrekening 2019 gemeente Voerendaal

Fractie Onderdeel Blz. Vraag Antwoord
Deel 1: Jaarverslag 2019
Bestuur -

D66 Financiële positie 9 De bedragen € 352.000 en € 329.000 komen verder in 
de jaarrekening niet meer voor. Nergens in een tabel 
verwerkt?

Zie besluitvorming (pag. 29 én 173). Afgerond 
€ 352.000 (€ 115.300 + € 237.000) wordt 
toegevoegd aan respectievelijk reserve overloop 
en reserve duurzaamheid. Het resterende 
voordelig resultaat € 328.912 (afgerond € 329.000) 
wordt toegevoegd aan de algemene reserve.

VA 14 Lagere lasten documentaire informatievoorziening
De hogere en lagere laten worden hier toch verrekend? 
Als dit klopt  dan is  de bestemming (reserve overloop) € 
33.000 ipv € 38.000.

Hogere en lagere lasten worden niet verrekend 
met elkaar. Van het beschikbaar gestelde budget 
voor wegwerken achterstand archief is € 38.300 
nog niet besteed en wordt derhalve gereserveerd 
voor verdere uitvoering in 2020.

VA 14 Hogere baten algemene uitkering.
Ook hier zal er mi maar € 183.000 worden toegevoegd 
aan reserve duurzaamheid. Klopt dit?

Nee, de middelen die aan de reserve 
duurzaamheid worden toegevoegd zijn middelen 
die middels de decembercirculaire 2019 
beschikbaar zijn gesteld op basis van het 
klimaatakkoord.

VA 14 De hogere baten Onroerende Zaakbelasting.
Wie stelt de “werkelijke WOZ-waarden”?

De WOZ waarde wordt bepaald op basis van de 
waardepeildatum en de toestand van het object. 
De waardepeildatum ligt 1 jaar voor het jaar van 
de aanslagoplegging, dwz voor de aanslag van 
2020 is de waardepeildatum (waardeniveau) 1-1-
2019, ook wordt de otstand van het object van 
deze datum meegenomen tenzij er bijvoorbeeld in 
de loop van 2019 een verbouwing heeft 
plaatsgevonden dan wordt de toestandspeildatum 
het begin van het belastingjaar. Dit is wettelijk 
bepaald.

Om te komen tot een modelmatige 
waardebepaling wordt marktinformatie verzameld, 
dwz transacties cijfers van de objecten worden 
gescreend op bruikbaarheid om te zien of het 
verkoopcijfer ook marktconform is. Hier zijn 
bijvoorbeeld uitzonderingen op, zoals een 
familieverkoop of een verkoop via een veiling.  
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Deze transacties worden gescreend en van alle te 
koop staande woningen wordt ook de 
marktinformatie verzameld (advertenties en de 
vraagprijzen); deze worden aan de objecten 
gekoppeld zodat ook kan worden beoordeeld of 
een object op de markt is aangeboden ter verkoop.

Nadat BsGW de transactie via het Kadaster heeft 
ontvangen  worden ook inlichtingenformulieren 
naar de nieuwe eigenaar verzonden om nadere 
informatie omtrent de verkoop te geven, dit wordt 
gebruikt bij de screening van deze verkoopcijfers. 

Vervolgens worden alle goedgekeurde verkopen 
van een periode van 6 maanden voor en 6 
maanden na het prijspeil gebruikt als 
onderbouwing, om deze te tonen op het 
taxatieverslag die de klant kan inzien. Met de 
tijdsperiode wordt rekening gehouden.

Bij de waardebepaling wordt rekening gehouden 
met de kenmerken van het object, denk hierbij aan 
het type object, bouwjaar, grootte van de woning, 
grootte van de kavel, eventuele bijgebouwen, de 
ligging van het object en de kwaliteit en 
onderhoudstoestand die bekend zijn van het 
object.

Het taxatieverslag heeft als doel om inzicht te 
geven in de waardebepaling en hier kunnen tot 3 
woningen worden gepresenteerd die meer inzicht 
dienen te geven in hoeverre het pand op 
waardeniveau is gewaardeerd.

Jaarlijks wordt er toezicht gehouden door de 
Waarderingskamer waarbij wordt gelet dat er op 
marktniveau wordt gewaardeerd, en mag BsGW 
beschkken als er goedkeuring wordt verleend om 
de beschikking op te leggen.  
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CDA 14 Er is een uitkering i.h.k.v. het klimaatakkoord. Staan hier 

geen verplichtingen tegenover? 
Ja, hier staan verplichtingen tegenover
Procesmiddelen tbv Transitievisies Warmte:
Het Rijk heeft gemeenten opgelegd dat er eind 
2021 een Warmtevisie en –plan dient te zijn 
vastgesteld. Hieraan wordt momenteel al gewerkt.
Middelen tbv Energieloket:
Vanaf 2016 heeft het Rijk iedere gemeente 
verplicht een Energieloket beschikbaar te hebben. 
Gemeente Voerendaal heeft de volgende pagina: 
https://www.nieuweenergieinlimburg.nl/voerendaal/

VA 15 Lagere lasten activiteiten budget.
Hoeveel aanvragen zijn er in 2019 geweest.?

In 2019 zijn 31 aanvragen geweest. 

VA 15 Lagere lasten maaiwerkzaamheden
Wat wordt er bedoeld met “handhaving wegbermen”?

Onze bermen zijn een essentieel onderdeel van 
landschapsbeheer, natuurbeheer en waterbeheer. 
Op sommige plekken is er ook een agrarische druk 
aanwezig. Met de werkgroep Natuur en 
Landschap bekijken we hoe we hiermee omgaan.
Indien blijkt dat de bermen substantieel kleiner zijn 
geworden, dan bekijken we hoe we dat kunnen 
herstellen. Handhaving kan daar een onderdeel 
van zijn. 

VA 15/16 Lagere lasten jeugdzorg
-Hoeveel zorgaanvragen waren er in 2019 en hoe 
verhoudt zich dit met 2018?

-Om welke tarieven gaat het na aanleiding van het 
Landelijk onderzoek en wie heeft voor dit onderzoek 
opdracht gegeven?

-Mi zijn de lasten niet lager, maar moet dit zijn “hogere”?

We gaan er vanuit dat u hier doelt op de 
toegenomen zorgvragen ten aanzien van de 
toegenomen kosten bij de gecertificeerde 
instellingen. In 2018 hebben 19 unieke clienten 
een jeugdbeschermingsmaatregel of 
jeugdreclassering ontvangen. In 2019 waren dit er 
27.

Het gaat om het kostprijsonderzoek voor 
gecertificeerde instellingen (Bureau jeugdzorg, 
William Schrikkergroep en Leger des Heils) en is 
uitgevoerd door Berenschot. Dit heeft geleid tot 
een aanpassing van de tarieven in Zuid-Limburg. 
De VNG en Jeugdzorg Nederland zijn samen 
opdrachtgever voor dit onderzoek geweest.

Klopt, moet hogere lasten zijn.
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VA 16 Kapitaallasten/ renteresultaat

Wat is de stand van zaken mbt genoemde 
investeringen?

Antwoord volgt.

CDA 16 Jens, zie vragen bij RIB Zie beantwoording vragen cie Samenleving waar 
RIB is geagendeerd. 

D66 25 Transitievisie warmte waar kun je deze visie voor 
Voerendaal  vinden?

Er wordt momenteel nog gewerkt aan de 
Transitievisie Warmte, deze is nog niet 
vastgesteld.

DV 26 Aantal projecten moeten in 2020 gereed zijn zoals 
fietspad Daelsweg-bubeko. Wat is de status, al mee 
gestart?

Project loopt nog volgens planning. De 
verwachting is rond de zomer een 
Realisatieovereenkomst met de overige partners 
getekend wordt. 
In Q4 van dit jaar is het de bedoeling dat de 
bestemmingsplannen ter inzage gelegd worden. 
De uitvoering zal, afhankelijk van mogelijke 
bezwaren,  starten in Q2 van 2021.

DV 27 Bereikbaar maken blinde putten. Dit restant komt ieder 
jaar terug met? Wordt dit dan vooruitgeschoven, 
waarom niet uitgevoerd?

Het bereikbaar maken van blinde putten is een 
maatregel die niet primair gericht is op het 
verbeteren van het functioneren van het stelsel, 
maar veeleer een beheermaatregel. Ten opzichte 
van de verbetermaatregelen is dit lager 
geprioriteerd. Daar staat tegenover dat, door de 
slechte bereikbaarheid van deze putten, dit relatief 
kostbare werkzaamheden zijn. Om deze redenen, 
in combinatie met personele capaciteit, wordt dit 
project doorgeschoven.

VVD 27 E Investeringsprojecten: kan voor de lopende trajecten 
aangegeven worden in hoeverre het de verwachting is 
dat de restant bedragen voldoende zijn om de 
investeringen gereed te krijgen?

Op basis van de huidige stand van zaken zijn de 
restantbedragen voldoende om de projecten te 
realiseren. 

Deel 2: PROGRAMMA 
VERANTWOORDING 2019

VVD Programma Bestuur en 
ondersteuning

33 1. Wat betekenen de beleidsindicatoren? Zijn de 
uitkomsten goed/slecht? 

2. Hoe verhouden deze zich t.o.v. landelijke cijfers? 
3. Hoe hebben de indicatoren zich ten opzichte van 

verleden jaar ontwikkeld?
4. Zien wij dat de door de gemeente uitgevoerde acties 

hebben bijgedragen aan een verbetering van de 
beleidsindicatoren?

De betekenis c.q. waarde van de 
beleidsindicatoren is wisselend. Het betreffen de 
verplichte beleidsindicatoren. Geen enkele 
uitkomst is goed of slecht. Wij zien en gebruiken 
de uitkomsten als indicatie, als aanwijzing. Voor 
vergelijking met andere gemeenten kan gebruik 
gemaakt worden van de website 
“waarstaatjegemeente.nl”.
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5. Wat zijn nou de maatschappelijke effecten? Deze 

worden toegelicht maar waar staat de toelichting?
Kijkend naar het begrotingsproces van vorig jaar, 
hebben wij raadsleden/fracties herhaaldelijk en 
expliciet uitgenodigd om beleidsindicatoren aan te 
dragen waarop zij wensen te sturen. Hierop 
hebben wij alleen van de fractie Democraten 
Voerendaal respons gekregen. 
De gemeenteraad heeft naast een kaderstellende, 
ook een controlerende taak. Vraag 4 is daarmee 
een vraag die aan de gemeenteraad gesteld moet 
worden, niet aan het college. Het antwoord op de 
vraag kan het college sturing geven aan haar 
uitvoerende rol.

VVD 34 Wat hebben wij gedaan “1”: hoe staat het met de 
functionele integratie? Deze is toch gestopt? Graag een 
eenduidig overzicht van wat wel en niet doorgaat.

De functionele integratie is gestopt ná sluiting van 
het verantwoordingsjaar 2020. In de 
raadsinformatiebrief van 28 april 2020 is, naast de 
raadsvragen die daarna beantwoord zijn, hierover 
de meest actuele stand van zaken meegedeeld.

VVD Programma Veiligheid 42 1. Wat betekenen de beleidsindicatoren? Zijn de 
uitkomsten goed/slecht? 

2. Hoe verhouden deze zich t.o.v. landelijke cijfers? 
3. Hoe hebben de indicatoren zich ten opzichte van 

verleden jaar ontwikkeld?
4. Zien wij dat de door de gemeente uitgevoerde 

acties hebben bijgedragen aan een verbetering van 
de beleidsindicatoren?

5. Wat zijn nou de maatschappelijke effecten? Deze 
worden toegelicht maar waar staat de toelichting?

Zie antwoord programma bestuur en 
ondersteuning.

D66 43 Samenwerking van Simpelveld, Voerendaal, 
Beekdaelen, Brunssum en Landgraaf blijft deze 
samenwerking bestaan op veiligheidsgebied?

Ja.

DV Programma Veiligheid 45 Verkeersrapportage van q1.2015 -q2019. Lijkt mij een 
typefout.

Wij zien deze typefout niet in de tekst van de 
jaarrekening staan, dus waarschijnlijk al 
gecorrigeerd.

VVD Programma Verkeer, vervoer 
en waterstaat

46 1. Wat betekenen de beleidsindicatoren? Zijn de 
uitkomsten goed/slecht? 

2. Hoe verhouden deze zich t.o.v. landelijke cijfers? 
3. Hoe hebben de indicatoren zich ten opzichte van 

verleden jaar ontwikkeld?

Zie antwoord programma bestuur en 
ondersteuning.



6

Fractie Onderdeel Blz. Vraag Antwoord
4. Zien wij dat de door de gemeente uitgevoerde acties 

hebben bijgedragen aan een verbetering van de 
beleidsindicatoren?

5. Wat zijn nou de maatschappelijke effecten? Deze 
worden toegelicht maar waar staat de toelichting?

DV 46 In de 3e tabel op deze pagina (Score 
tevredenheid…(2019 nog in bewerking)) scoort 
Voerendaal op de punten Straatverlichting en 
Verkeersvoorzieningen lager dan de hoogste score van 
alle Parkstad gemeenten. Wat is hiervan de 
oorzaak/reden?

Het verschil met de hoogste score is miniem en 2 
%. Het valt dan ook moeilijk te kaderen waarom 
geënquêteerden het ene geval hoger of lager 
waarderen als het andere. Het heet daarom ook 
een indicator en geeft in elk geval inzicht of 
investeringen of energie die ergens in gestoken 
wordt tot een resultaat leidt.

DV 46 In de 34e tabel op deze pagina is in de 3e kolom sprake 
van Gemiddelde overschrijding plandrempel. Welke 
eenheid hoort bij de getallen?

De eenheid is dB.

DV 48 Onder punt 5 – 2e gedachtestreepje staat dat 
Voerendaal in overweging zal nemen of het maken van 
een nieuw beheerplan nodig is. Wil je goed beheer en 
onderhoud uitvoeren dan is de basis gelegen in een 
beheerplan. Wij achten het noodzakelijk om het 
beheerplan op te stellen. Graag een nader 
gemotiveerde toelichting of de gemeente dit beeld deelt 
of niet?

Dit betreft het beheerplan openbare verlichting. 
Zoals gesteld zullen we bij het voorstel voor het 
vervangingsplan openbare verlichting 2020 
evalueren wat we bereikt hebben tot en met 2020 
en zullen we in overweging nemen of het maken 
van een nieuw beheerplan nodig is. 
Wij hebben een 10 jaren overeenkomst met SPIE-
(voorheen ZIUT) en hebben overzicht op hetgeen 
we in 10 jaar tijd omgebouwd willen hebben naar 
LED verlichting. Het is daarom de vraag of een 
nieuwe beheerplan hier iets aan toevoegt.   

DV 49 Onder Toelichting – Primitieve begroting versus 
begroting na wijziging:
- 7e bullit: er is sprake van hogere lasten m.b.t. 

verharding rondom sportvelden Voerendaal. Tussen 
de Joffer en het hoofdveld van RKVV Voerendaal is 
een tegelpad achter de afrastering van het speelveld 
aangebracht. Hier ontbreekt echter ca. 1m2 
tegelverharding richting het (nood-) uitgangspoortje. 
Jammer, zeker nu deze poort als uitgang wordt 
gebruikt omwille van het Corona-protocol. Het 
verzoek is om als gemeente meer oog te hebben 
voor dit soort kleine details die het verschil maken 
zonder dat dit kostenverhogend is;

7e bullit 

Een terechte opmerking.
Het tegelpad is aangelegd voor aanvang van de  
corona crisis en er is puur naar functionaliteit 
gekeken. Omdat het aanwezige gras voldoet als 
looppad was er geen reden om deze te vervangen 
door tegels. Er was niet voorzien dat dit nu als 
nooduitgang zou dienen. 

11e 12e bullit
De sanering verkeersborden en markeringen is op 
dit moment in uitvoering (Q3-2020 gereed). Een 
definitief zicht op de uiteindelijke kosten is nog niet 
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- 11e en 12e bullit: in beide zinnen is sprake van 

hogere lasten ten aanzien van verkeersborden. 
2018/2019 is besloten om overtollige en 
tegenstrijdige bebording te saneren. Heeft deze 
sanering tot een kostenverhoging geleid?

bekend, maar opdrachten zijn verstrekt binnen de 
afspraken van het Raadsbesluit en beschikbare 
middelen. De middelen blijven beschikbaar in 
reserve overloop.

DV 50 Er zijn hogere baten van €66.000,--, waaronder een 
groot deel afkomstig uit straatwerkbonnen nutsbedrijven. 
In 2018 is een handboek opgesteld en van kracht 
geworden waarin voorwaarden e.d. staan die de 
gemeente Voerendaal stelt aan o.a. het herstel van 
straatwerk a.g.v. ingrepen door Nutsbedrijven aan de 
ondergrondse infra. Ziet de gemeente toe op de 
naleving hiervan? Wij zijn immers van mening dat de 
kwaliteit van het herstel van straatwerk, de getroffen 
verkeersmaatregelen en vervuiling van wegen en 
trottoirs met regelmaat te wensen overlaat

De gemeente ziet toe op herstel straatwerk. Wij 
constateren problemen met tijdigheid en kwaliteit  
herstel door nutsbedrijven. Valt aan een tweetal 
zaken toe te schrijven; 
- Het grote aantal projecten of projecten van 

grote omvang die wij de voorbije jaren 
uitvoeren in Voerendaal, waaraan soms al ca 
1 jaar voorafgaand nutsbedrijven 
voorbereidende werkzaamheden moeten 
uitvoeren en tijdelijk herstel van straatwerk 
uitgevoerd wordt (dat is geen optimaal 
straatwerk);

- Daarnaast is de kwaliteit tgv onder aanneming 
bij de nutsbedrijven niet best, met alle 
gevolgen van dien. Ons toezicht doet er alles 
aan om dit in goede banen te leiden. 

VVD Programma Economie 51 1. Wat betekenen de beleidsindicatoren? Zijn de 
uitkomsten goed/slecht? 

2. Hoe verhouden deze zich t.o.v. landelijke cijfers? 
3. Hoe hebben de indicatoren zich ten opzichte van 

verleden jaar ontwikkeld?
4. Zien wij dat de door de gemeente uitgevoerde acties 

hebben bijgedragen aan een verbetering van de 
beleidsindicatoren?

5. Wat zijn nou de maatschappelijke effecten? Deze 
worden toegelicht maar waar staat de toelichting?

Zie antwoord programma bestuur en 
ondersteuning.

VVD 51 Bij tweede ** staat aantal bedrijfsvestigingen in 2017. 
Moet dit niet 2018 zijn?

Inderdaad moet dit 2018 zijn.

VVD 52 Wat hebben wij gedaan punt 1 Vraag is niet helder. Bij punt 1 is omschreven wat 
we gedaan hebben.

VVD Programma Onderwijs 56 1. Wat betekenen de beleidsindicatoren? Zijn de 
uitkomsten goed/slecht? 

Zie antwoord programma bestuur en 
ondersteuning.
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2. Hoe verhouden deze zich t.o.v. landelijke 

cijfers? 
3. Hoe hebben de indicatoren zich ten opzichte 

van verleden jaar ontwikkeld?
4. Zien wij dat de door de gemeente uitgevoerde 

acties hebben bijgedragen aan een verbetering 
van de beleidsindicatoren?

5. Wat zijn nou de maatschappelijke effecten? 
Deze worden toegelicht maar waar staat de 
toelichting?

CDA Programma Onderwijs 57 Zie vragen bij RIB peuterspeelzaalwerk Zie beantwoording cie Samenleving waar RIB is 
geagendeerd.

DV Programma Onderwijs 57 Kosten peuteropvang duurder dan verwacht. Wat is de 
reden van de hogere kosten?

In 2019 is een extra bijdrage aan peuteropvang 
beschikbaar gesteld om het begrotingstekort te 
overbruggen. De gemeente heeft een extra 
subsidie bijdrage beschikbaar gesteld, de 
ouderbijdrage is verhoogd en POVV heeft een 
extra bezuiniging doorgevoerd.

CDA 59

60

Huuropbrengsten Ritmo zijn toch baten en geen lasten? 
Waarom staat er hogere lasten doorbetaling 
huurontvangst?
Hogere kosten leerlingenvervoer. Wat is de verwachting 
voor de komende jaren?

Omdat deze huuropbrengsten naar INNOVO 
worden doorbetaald. 

Recent heeft een gezamenlijke (Europese) 
aanbesteding plaatsgevonden met overige Zuid-
Limburgse gemeenten. De Gemeente Voerendaal 
doet hier voor het eerst aan mee. 
Dit met als doel om het vervoer efficiënter te 
kunnen organiseren door ritten te combineren en 
de stijgende kosten beperkt te houden. 
De deelnemende gemeenten verwachten door de 
initiële looptijd op 6 (school)jaren te stellen en de 
maximale looptijd op 8 (school)jaren een optimaal 
evenwicht te hebben gevonden in financiële 
aspecten en milieutechnische aspecten.
Door marktontwikkelingen zoals cao afspraken, 
een steeds hogere brandstofprijs, gebrek aan 
chauffeurs en we ook een reële prijs willen in 
relatie tot de kostprijs, kan niet worden uitgesloten 
dat het vervoer in totaliteit duurder gaat worden.
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VVD Programma Sport, cultuur en 
recreatie

61-
62

1. Wat betekenen de beleidsindicatoren? Zijn de 
uitkomsten goed/slecht? 

2. Hoe verhouden deze zich t.o.v. landelijke cijfers? 
3. Hoe hebben de indicatoren zich ten opzichte van 

verleden jaar ontwikkeld?
4. Zien wij dat de door de gemeente uitgevoerde acties 

hebben bijgedragen aan een verbetering van de 
beleidsindicatoren?

5. Wat zijn nou de maatschappelijke effecten? Deze 
worden toegelicht maar waar staat de toelichting?

Zie antwoord programma bestuur en 
ondersteuning.

CDA Programma Sport, cultuur en 
recreatie

63

64

Hoeveel vereniging hebben inmiddels een MVA 
opgezet?

Is het samengestelde team van de buitendienst V ‘daal 
en Simpelveld nu ontbonden? Weer enkel 
Voerendaal?

Er is nog geen definitief overzicht van verenigingen 
die een MVA hebben opgezet. In verband met het 
beperken van de administratieve last voor 
verenigingen is ervoor gekozen om de 
verantwoording hiervan samen met het 
aanvraagformulier van de basissubsidie 2021-2024 
op te vragen. Dit dient uiterlijk 1 september 
ingediend te worden. Hierna zal een overzicht 
worden gemaakt. De indruk tot nu toe is dat 
verenigingen hier goed mee uit de voeten kunnen en 
de MVA activiteit proactief en positief oppakken.

Zie antwoord op volgende vraag.

DV Programma Sport, cultuur en 
recreatie

64 Buitendienst blijft een samengesteld team met 
besturen vanuit 1 organisatie, ondanks perikelen 
Voerendaal Simpelveld?

Vanaf 1 juni jl. is de samenwerking tussen de beide 
buitendiensten beëindigd. Op dit moment vinden nog 
de laatste afrondingen plaats i.h.k.v. de ontvlechting.

VVD Programma Sociaal domein 70 1. Wat betekenen de beleidsindicatoren? Zijn de 
uitkomsten goed/slecht?

2. Hoe verhouden deze zich t.o.v. landelijke cijfers? 
3. Hoe hebben de indicatoren zich ten opzichte van 

verleden jaar ontwikkeld?
4. Zien wij dat de door de gemeente uitgevoerde 

acties hebben bijgedragen aan een verbetering 
van de beleidsindicatoren?

5. Wat zijn nou de maatschappelijke effecten? Deze 
worden toegelicht maar waar staat de toelichting?

Zie antwoord programma bestuur en ondersteuning.

6. Vanuit de verplichte beleidsindicatoren zijn geen 
recentere gegevens beschikbaar. Op de website 
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6. Bestaan er geen betere/jongere bronnen voor 
“jongeren met een delict voor de rechter” en 
Werkloze jongeren”?

‘waarstaatjegemeente.nl’ zijn aanvullende 
indicatoren aangaande jongeren terug te vinden. 

CDA Programma Sociaal domein 70 66,3% percentage van de werklozen t.o.v. de 
beroepsbevolking? Hoe moet ik dit verstaan?

Dit percentage geeft aan hoeveel procent van de 
beroepsgeschikte bevolking ook daadwerkelijk een 
betaalde baan heeft. Werklozen worden hierin niet 
meegeteld

DV Programma Sociaal domein 75 Punt 9 Over welke drie organisaties gaat het? Cizop (bestaande uit Ruggesteun en steunpunt voor 
mantelzorgers Parkstad), Levantovrijwilligers 
(voorheen st Horizon) en Buddyzorg.

CDA 79

79

81

110.000 lagere lasten hh zorg. Ondanks lagere eigen 
bijdrage nog een afname? Hoe is dit te verklaren? 

71.000 hogere lasten jeugdzorg, veiligheid etc. Betreft 
het enkele casussen die veel geld kosten of meerdere 
kleinere? Meer kleine criminaliteit?

De maatschappelijke participatie is met 3,9% in 
Voerendaal laag. Hoe wordt dit bepaald?

Het aantal hbh-cliënten is, zoals verwacht door de 
invoering van het abonnementstarief gestegen. Het 
aantal is gestegen van 266 naar 298 cliënten op één 
jaar tijd; een stijging van 12%. Hier is bij de 
prognoses door ons rekening mee gehouden. Maar 
de zorgaanbieders zijn door krapte op de 
arbeidsmarkt niet in staat geweest om voldoende 
personeel aan te nemen. Hierdoor is niet alle 
geïndiceerde zorg geleverd. Het 
leveringspercentage over 2019 bedroeg een krappe 
86%. 

Het gaat om enerzijds een verhoging van het tarief 
aan de gecertificeerde instellingen en anderzijds om 
een extra aantal casussen waar meer inzet nodig 
was. Voor de aanname dat er meer kleine 
criminaliteit is bij jongeren zien we nog geen echte 
aanleiding, aangezien we bijvoorbeeld bij bureau 
HALT geen toename zien.

Dit is de hoogste score in Parkstad. Het percentage 
wordt gemeten aan de hand van hoe vaak iemand 
per maand sport, uitgaat, familie en vrienden 
bezoekt en hobby’s uitoefent. 

VVD Programma 
Volksgezondheid en milieu

81 1. Wat betekenen de beleidsindicatoren? Zijn de 
uitkomsten goed/slecht? 

2. Hoe verhouden deze zich t.o.v. landelijke cijfers? 
3. Hoe hebben de indicatoren zich ten opzichte van 

verleden jaar ontwikkeld?

Zie antwoord programma bestuur en ondersteuning.
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4. Zien wij dat de door de gemeente uitgevoerde 
acties hebben bijgedragen aan een verbetering 
van de beleidsindicatoren?

5. Wat zijn nou de maatschappelijke effecten? Deze 
worden toegelicht maar waar staat de toelichting?

6. Er worden oude bronnen gebruikt (zeker voor 
eenzaamheid en maatschappelijke participatie). Is 
ook gekeken hoe deze indicatoren zich in 201 en 
2019 hebben ontwikkeld middels zelf onderzoek?

6. Hiervoor is geen breed zelf onderzoek uitgevoerd. 

DV Programma 
Volksgezondheid en milieu

83 Onder punt 5 – Actieplan geluid en Motie geluid, stof 
en stank staat dat uit het eerste onderzoek van de 
RUD ZL blijkt dat geen normen worden overschreden. 
Kan hieruit geconcludeerd worden dat de 
overschrijding uit de 4e tabel op pagina 46 daarmee 
binnen de normen vallen ondanks het aantal van 438 
die boven de plandrempel zijn gelegen?

Er is geen relatie tussen onderzoek RUD en de tabel 
van het Actieplan.
Op 19 april 2018 is het ontwerp actieplan EU-richtlijn 
omgevingslawaai gepubliceerd door het college. Er 
is een prioriteitenlijst opgesteld van 379 knelpunten 
van wegverkeer. Voor het opstellen van een 
geluidsaneringsprogramma (wegverkeerslawaai) 
heeft het ministerie budget beschikbaar gesteld. De 
RUDZL is belast met de opstelling van dit 
programma, rekening houdende met de vastgestelde 
plandrempel van 3 dB(A).
De RUDZL heeft in het kader van controle & 
handhaving onderzoek gedaan naar stof en geluid 
bij bedrijven, waaruit is geconcludeerd dat die de 
milieuvoorschriften naleven.

DV 84 Onder punt 6, laatste gedachtestreepje, is sprake van 
een gezamenlijk beheerplan samen met de gemeente 
Simpelveld. Op meerdere punten binnen het 
onderhavige document is sprake van samenwerking 
met Simpelveld. Wat betekent het stopzetten van de 
samenwerking door Simpelveld voor meerdere zaken 
als benoemd in dit document?

Het beëindigen van de FI in vorm 3 betekent in 
beginsel dat beleids- en planvorming door de beide 
gemeenten afzonderlijk worden opgepakt. Daar waar 
samenwerking cq. afstemming wederzijds voordeel 
kan opleveren zullen per onderdeel hierover 
afspraken worden gemaakt.

CDA Programma 
Volksgezondheid en milieu

84 Is de evaluatie van de afvaldumpingen bekend? Zo ja 
wat zijn de bevindingen?

In Voerendaal is bij de gemeentelijke 
begrotingsbehandeling 2019 besloten om de burgers 
de mogelijkheid te bieden om grof huishoudelijk afval 
tweemaal per jaar gratis op de milieuparken aan te 
bieden. De gedachte was mede dat hiermee het 
aantal dumpingen in het buitengebied zouden 
afnemen.
Er ligt nu een evaluatie van het aantal 
afvaldumpingen in het buitengebied voor. Daaruit 
blijkt dat het aantal dumpingen gestegen is van 228 
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in 2018 naar 243 in 2019, een stijging met 6%. Het 
betreft aantallen dumpingen. De hoeveelheden 
gestort afval in het buitengebied worden vanaf 
november 2019 geregistreerd.
Vanaf medio 2019 is de registratie en de afhandeling 
van afvaldumpingen overgegaan van de gemeente 
Voerendaal naar de Rd4. Meldingen van 
afvaldumpingen worden nu door de Rd4 
geregistreerd en afgehandeld. Dit kan van invloed 
zijn geweest op het aantal geregistreerde en 
afgehandelde dumpingen.
Het aantal milieuparkbezoeken in de gemeente 
Voerendaal is met 11% gestegen van 8.287 
bezoeken in 2018 naar 9.226 bezoeken in 2019. De 
milieuparkbezoeken van de overige – aan de Rd4-
deelnemende – gemeenten blijken in 2019 ook met 
9% opzichte van 2018 te zijn gestegen. De 
voornaamste reden hiervoor zal naar alle 
waarschijnlijkheid de economische groei van destijds 
zijn.
Gelet op het aantal dumpingen en de vele factoren 
die (o.a. op de registratie) van toepassing zijn, 
kunnen geen (statistisch) harde conclusies aan de 
voorliggende gegevens worden verbonden.

DV 85 Onder taakveld milieubeheer is sprake van een 
lastenstijging van €40.000,-- waaronder €20.000,-- 
i.v.m. onderzoek door de RUD naar geluid, stof en 
stank. Wat heeft de gemeente Voerendaal in 2019 
gedaan aan berekening m.b.t. stikstofdepositie bij 
uitvoeringswerken aangezien in de nabijheid N2000 
gebieden zijn gelegen? Heeft dit mogelijk ook tot een 
kostenverhoging geleid?

In het kader van de planvoorbereiding van de 
“Reconstructie diverse straten Ransdaal” en 
“Afkoppelen Minnegardsweg” is overleg gevoerd met 
de Provincie met betrekking tot stikstofdepositie. 
Hieruit is geconcludeerd dat bij reconstructie-
werkzaamheden een berekening ten aanzien van 
stikstofdepositie niet doelmatig is. Daarom waren 
stikstof-berekeningen niet nodig. Dit heeft ook niet 
geleid tot kosten-verhogingen.

VVD Programma 
Volkshuisvesting, ruimtelijke 
ordening en stedelijke 
vernieuwing

88 1. Wat betekenen de beleidsindicatoren? Zijn de 
uitkomsten goed/slecht? 

2. Hoe verhouden deze zich t.o.v. landelijke cijfers? 
3. Hoe hebben de indicatoren zich ten opzichte van 

verleden jaar ontwikkeld?
4. Zien wij dat de door de gemeente uitgevoerde 

acties hebben bijgedragen aan een verbetering 
van de beleidsindicatoren?

Zie antwoord programma bestuur en ondersteuning.
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5. Wat zijn nou de maatschappelijke effecten? Deze 
worden toegelicht maar waar staat de toelichting?

D66 89 Routeplanner omgevingswet waar staat deze planner 
voor Voerendaal? Thema-avond?

De routeplanner (roadmap) is een begrip van de 
VNG en wordt door vele gemeenten gebruikt als 
leidraad bij plan van aanpakken. Zo ook door ons. 
Wij hebben vorige jaar samen met de gemeente 
Simpelveld een plan van aanpak opgesteld. In de 
thema-avond van 2 juli wordt u hier verder over 
geïnformeerd.

D66 91 Omgevingswet werken we nog samen met 
Simpelveld?

Nee, niet in dezelfde mate als voorheen. Het samen 
toewerken aan gezamenlijke documenten of 
werkomgevingen is niet meer aan de orde. 
Beleidsmatig kozen beide gemeenten al voor een 
couleur locale. Het uitwisselen van informatie kan en 
gebeurt wel nog steeds, maar ook met andere 
gemeenten. Binnen de regio Parkstad werken we 
momenteel samen aan een afstemmingsdocument.

D66 92 Kosten Omgevingswet implementatie? Deze middelen waren al in 2018 binnen ruimtelijke 
ordening geoormerkt en zijn in 2019 geraamd t.b.v. 
de implementatie van de omgevingswet. 
Door uitstel van de omgevingswet alsmede de keuze 
om voorbereidende werkzaamheden zoveel mogelijk 
intern op te pakken, zijn de middelen in 2019 nog 
niet uitgegeven.

Deel 3: PARAGRAFEN

Paragraaf Bedrijfsvoering -
DV Paragraaf Grondbeleid 105 Oneigenlijk gebruik gemeentegrond.
VVD Paragraaf Lokale heffingen 107 

+ 
109

Op 107 wordt aangegeven dat afvalverwerking 100% 
kostendekkende tarieven worden gehanteerd. 
Waarom is de de dekking van afvalstoffen dan 93%?

Op basis van de begroting is het uitgangspunt dat 
voor inzameling van huishoudelijk afval 100% 
kostendekkende tarieven worden gehanteerd. Op 
basis van de jaarrekening blijkt dat sprake is van 
93% kostendekkendheid. Dit komt o.a. doordat 
minder containers voor lediging zijn aangeboden.

VVD 110 Dekkingspercentage van burgerzaken is slechts 53%. 
Hoeveel was dit verleden jaar? Is dit naar 
tevredenheid of moet er actie worden ondernomen om 
dekkingspercentage te verhogen?

Dekkingspercentage in de jaarrekening 2018 was 
59%.
Of dekkingspercentage moet worden verhoogd is 
een politieke keuze. Gemeentelijke leges dienen dan 
verhoogd te worden.



14

VVD 111 Zien de kwijtschelding van gemeentelijke belasting 
gestaag oplopen. Is er al zicht op stijging/daling van 
deze bedragen in 2020? Is het de verwachting dat de 
coronacrisis hier nog tot extra aanvragen zullen 
leiden?

Gegevens over 2020 zijn op dit moment niet bekend.

Paragraaf Onderhoud 
Kapitaalgoederen

-

VVD Paragraaf Financiering 119 Investeringen: Waarom zijn de investeringen in 2019 
zoveel lager dan in voorgaande jaren?

Wat zijn de investeringen in financiële activa? En 
waarom waren deze nodig?

Cijfers fluctueren jaarlijks door uitvoering van 
projecten met een grote of minder grote financiële 
omvang.
De mutatie in financiële vaste activa betreft aflossing 
van een lening door Enexis. Betreft dus afbetaling 
van een verstrekte lening.

Paragraaf Financiering -
Paragraaf Verbonden 
Partijen

-

D66 Paragraaf 
Weerstandvermogen & 
Risicobeheersing

142 Hier wordt gesproken over dat risico gemeten wordt 
middels kans op voorvallen van het risico en 
verwachte schade als het risico zich voor doet. Waar 
is een tabel met geïdentificeerde risico's, met 
bijbehorende kans dat zich zoiets voordoet, een 
verwachte schade als het risico zich voordoet en een 
indicatie hoe dat risico wordt ingedekt? Wat betekent 
incidenteel of structureel risico? Incidenteel eens in de 
10 jaar, structureel ieder jaar?

De kwantificering van risico’s, conform de door uw 
raad vastgestelde “Nota Weerstandsvermogen en 
Risicobeheersing 2017”, vindt plaats bij de 
begroting. De tabel “geïnventariseerde risico’s met 
beoordeling” kunt u terugvinden op pagina 153 van 
de “Begroting 2019”. Zie ook pagina 141 van de 
jaarrekening bij het kopje “Risicoprofiel gemeente 
Voerendaal”. Bij de jaarrekening wordt bekeken in 
hoeverre de begrote risico’s zich al dan niet hebben 
voorgedaan. 

Bij de weerstandscapaciteit wordt onderscheid 
gemaakt in incidentele (oftewel capaciteit van het 
vermogen) en structurele weerstandscapaciteit 
(oftewel capaciteit binnen de exploitatie). Dit wordt 
gedaan om inzicht te bieden in de duurzaamheid 
waarmee tegenvallers kunnen worden opgevangen.

Daarom worden de risico’s ook onderverdeeld in 
incidenteel (o.a. calamiteiten en andere éénmalige 
tegenvallers) en structureel (tegenvallers in de 
lopende exploitatie). 
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D66 142 De gerealiseerde risico’s zijn hoger dan wat er opzij is 
gezet hoe wordt dit gedekt? Betekent dit dat risico’s 
niet goed in kaart zijn gebracht?

De opgekomen risico’s zijn binnen de jaarrekening 
opgevangen.
Inventarisatie van risico vindt zo realistisch mogelijk 
plaats. Desalniettemin blijft het lastig om alle risico’s 
in te schatten, te berekenen en te kwantificeren. 

D66 142 Er is een jaarlijkse bijdrage aan het calamiteitenfonds 
Mijn(water)schade. Hoeveel zit er in dit fonds voor 
Voerendaal? Waar kan de gemeente aanspraak op 
maken als een incident zich voor doet?

Er is géén sprake van een jaarlijks bedrag aan het 
calamiteitenfonds. In het bestuurlijk akkoord d.d. 5 
oktober 2015 is het volgende overeengekomen: 

 € 1.000.000 de Staat der Nederlanden
 € 500.000 de Provincie Limburg
 € 500.000 de deelnemende gemeenten, 

voor zover zich op het grondgebied van de 
betreffende gemeente schadegevallen 
voordoen. 
De Provincie financiert het bedrag van de 
gemeenten voor!

De gemeente betaalt dus alléén als een 
schadegeval binnen haar gemeentegrenzen is 
gelegen en deze ook in aanmerking komt voor 
subsidie uit het Calamiteitenfonds. Het aandeel per 
schadegeval is 25% en het risico is gemaximeerd tot 
de maximale bijdrage naar rato van het inwonertal in 
het bestuurlijk akkoord, zijnde voor Voerendaal 
€ 15.743,08.

Het maximale bedrag dat vanuit het 
Calamiteitenfonds aan mijn(water)schadegevallen 
binnen de gemeentegrenzen van Voerendaal kan 
worden betaald is;

 € 15.743,08 uit de totale bijdrage van de 
gemeente Voerendaal

 € 15.743,08 uit de totale bijdrage van de 
Provincie Limburg 

 € 31.486,16 uit de totale bijdrage van de 
minister van EZ
€ 62.972,32 uit het totale vermogen van 
het Calamiteitenfonds

D66 143 Waar vinden we de benodigde weerstandscapaciteit? Bij de jaarrekening is wordt geen benodigde 
weerstandscapaciteit voor 2019 meer berekend. 
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Deze is niet meer van belang omdat de risico’s zich 
of niet voor hebben gedaan of reeds ten laste zijn 
gebracht van de reserves (= incidentele 
weerstandsvermogen) of ten laste zijn gebracht van 
het jaarrekeningresultaat.

Wel wordt gekeken of de stand van de incidentele 
weerstandscapaciteit (vrij aanwendbare deel 
algemene reserve) bij de jaarrekening (€ 3.829.000) 
gevolgen heeft voor de benodigde 
weerstandscapaciteit 2020. De conclusie is dat  
deze nog steeds voldoende om de risico’s zoals 
geformuleerd in de begroting 2020 te kunnen 
opvangen, gezien de geringe afname van € 34.000! 

D66 144 ‘geeft een negatieve structurele exploitatieruimte 
samen met een (ruim) bovengemiddelde 
belastingcapaciteit aan.’ Hoe gaat de gemeente deze 
structurele exploitatieruimte naar of boven nul krijgen 
zonder dat dat leidt tot een nog hogere 
belastingcapaciteit? Hoe ziet de gemeente deze 
belastingcapaciteit in de toekomst, zal deze terug naar 
gemiddeld keren?

De structurele exploitatieruimte in de begroting 2020 
(blz. 96) is structureel positief.

VVD Paragraaf 
Weerstandvermogen & 
Risicobeheersing

145 De structurele exploitatie ruimte is negatief, structurele 
baten zijn net toereikend om de structurele lasten te 
dekken:
Zijn alle structurele lasten voldoenden in kaart en kan 
hier  nog worden bezuinigd?
Zijn alle structurele baten echt structureel of zijn deze 
nog afhankelijk van economische scenario’s?
Hoewel de coronacrisis hopelijk incidenteel is kan dit 
wel aan de lastenkant structurele gevolgen hebben. In 
hoeverre hee

De structurele exploitatieruimte in de begroting 2020 
(blz. 96) is structureel positief.

Bij de jaarrekening zijn alle lasten meegenomen.  
Bezuinigen op een gerealiseerd boekjaar is niet 
mogelijk. 

Economische scenario’s kunnen altijd van invloed 
zijn op de baten. 

Op dit moment wordt ervan uitgegaan dat de 
gevolgen (positief/negatief) op de begroting van de 
gemeente Voerendaal m.b.t. COVID-19 incidenteel 
van aard zijn.

Paragraaf Open Club 
Klimmen

-

Deel 4: BALANS
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Balans 2019 -
D66 Toelichting op de balans 154 Blijkbaar heeft de gemeente in 2019 voor 17.000 euro 

koffiemachines gekocht. Graag toelichting waarom 
voor dit duur alternatief is gekozen en geen 
goedkopere oplossing.

Het betreft de aankoop van 7 koffiemachines voor in 
het gemeentehuis én dienstgebouw buitendienst. 
Vergelijk is gemaakt tussen koop en huur, waarbij de 
aankoop voordeliger is gebleken.

D66 157 De gemeente verstrekt een lening aan MFC 
Ubachsberg, die lijkt renteloos. Wat zijn de 
voorwaarden voor deze lening en betekent dat voor 
andere verenigingen? Kunnen andere verenigingen 
ook leningen onder gelijke voorwaarden bij de 
gemeente afsluiten?

Het is inderdaad een renteloze lening. Voor dit soort 
leningen of verzoeken wordt telkens maatwerk 
geleverd waarbij nut en noodzaak goed wordt 
afgewogen. Bij de MFC was de bijzondere situatie 
aan de orde dat het een nieuwe stichting betrof voor 
een nieuwe voorziening maar dat de stichting toch 
vooraf kosten moest maken voor o.a. aanschaf van 
inventaris. De aflossing is in een overeenkomst 
opgenomen. De voorwaarde betreft o.a. dat vooraf 
een degelijke en reële begroting overlegd moet 
worden teneinde zekerheden te krijgen ten aanzien 
van de aflossing. 

D66 159 De reserve duurzaamheid heeft een boekwaarde op 
31-12-2019 van €219.097,- Via gemeentefonds is er 
€237.000,-  ontvangen deze zou t.b.v. reserve 
Duurzaamheid zijn. Komt dit bedrag bovenop het 
bedrag van de boekwaarde?

Klopt. Via resultaatbestemming wordt de raad 
voorgesteld € 237.000 toe te voegen aan de reserve 
duurzaamheid. Na instemming raad zal deze 
toevoeging in 2020 plaatsvinden.

Deel 5: BIJLAGEN 
D66 Algemene dekkingsmiddelen 169 Blz. 169 geeft aandelen bezit van de gemeente aan. 

De gemeente noteert echter de nominale waarde van 
de aandelen, wat weinig informatief is. Wat is de 
marktwaarde van de aandelenbezittingen? Bijv. Enexis 
noteert een marktwaarde van aandelen van rond de 
30 euro, terwijl de gemeente een nominale waarde 
van 1 euro toekent. Dus waar de gemeente een 
waarde toekent van 263K euro aan Enexis aandelen is 
de marktwaarde meer dan 7,5M euro. Klopt dit? Wat is 
de marktwaarde van de andere aandelenbezittingen? 
Aangezien de gemeente geen winstoogmerk heeft in 
het aanhouden van deze posities, nemen wij aan dat 
deze posities worden aangehouden om invloed te 
hebben op de bedrijfsvoering. Wat heeft de gemeente 
Voerendaal effectief bereikt met het aanhouden van 
deze aandelenposities in termen van invloed op 
bedrijfsvoering?

Aandelen Enexis zijn niet vrij verhandelbaar. Deze 
kunnen alleen aan een andere gemeente of 
provincie aangeboden worden. Daarom vindt de 
balanswaardering tegen nominale waarde plaats.
Gezien het beperkte aandelenbezit van de 
gemeente Voerendaal kun je, als gemeente alleen, 
weinig tot geen invloed uitoefenen op de 
bedrijfsvoering.
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Incidentele baten en lasten 
en bedrag voor onvoorzien 

-

RAADSBESLUIT -
Sisa bijlage -
Controleverklaring -


